

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok különárkedvezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Földes Ede

könyvkereskedése
Bethlen-utca 2. sz. alatt.

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Tekintettel a közeledő, rendkívül érdekesnek ígérkező választási időszakra, kérjük t. olvasóinkat, sziveskedjenek lapunkra előfizetéseiket mielőbb megújítani, hogy a kellő számu példányok nyomtatása iránt intézkedhessünk. Előfizetési áraink: Egész évre 12 korona, félévre 6 kor., negyedévre 3 korona. Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület tagjai — ha egyszerre fizetnek elő az egész évre — a „Közérdek“-et 10 koronáért kapják.

Fejérváry jubileuma.

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter ötvenéves katonai jubileumi ünnepe, melyet már a legközelebbi órákban megünnel, a személyi mozzanatot messze túlhaladó fontossággal bír s külsőségeiben messze túl fogja lépni ama keretet, melyben az ily ünnepélyek, ha még oly ritkák is, mozogni szoktak. Már maga az az egy körülmény, hogy az uralkodóház egyik tagja, az oly népszerű József főherceg, a honvédség főparancsnoka vezeti az üdvözlő küldöttséget a jubiláns elé, egészen kivételes jeleget ad az ünnepélynek. Régióta ismert dolog, hogy Fejérváry báró persona gratissima a királynál, nemcsak, de par excellence bizalmi személy is. József főherceg tehát, ha nem is egyenesen Ő Felsege megbízásából, de mindenesetre az ő legmagasabb intencziói szerint cselekszik, midőn elhatározását tudatja, hogy az érdeműs katonai ünnepén személyesen akar részt venni. „Főntartom magamnak azt a nagy örömet, — írja ő felsege, — hogy az üdvözlő küldöttséget én vezethessem ő exczellenciájára elé s az üdvözlő-beszédet én mondhassam a magyar királyi honvédség tisztikara élén.“ E szavak épp úgy, mint a tény maga, kifejezésre juttatják azt a nagyra-becsülést, melyel magas és legmagasabb körökben Fejérváry báró személye iránt viseltetnek. Ezzel azonban még nincs kimerítve a jubileum fontossága, mert egy második mozzanat is igen kellemesen ötlék szembe az ünnep alkalmából. Nemcsak a katonaság ünnepel, hanem a polgári küldöttségeknek is egész sora mutatja be hódolatát a jubiláns előtt s ezzel bebizonyítja, hogy a közvélemény Fejérváry bárót

nemcsak kitűnő katonának, hanem kitűnő állampolgárnak is ismeri s e kvalitások egyesítése miatt őt a nemzet legjobb fia közé sorozza.

Ezt a körülményt nem szabad kicsinyelni. Bármennyire iparkodnak is mind a két részen a jó egyetértést polgárság és katonaság közt fenntartani s minél bensőbbé tenni, e törekvést általánosságban még sem kíséri az a teljes siker, mely mind a két részen kívánatos. Bizonyítéknak vehetjük erre azt a körülményt, hogy nálunk nagyon is könnyen keletkeznek az úgynevezett „katonai afférek“. A kölcsönösen tulságos érzékenységek és a kölcsönös álláspontok elégtelen tekintetbe vételének a következményei ezek. Ha most tulajdonképpen katonai jellegű ünnepén katonaság és polgárság egyenlőn tisztel, úgy ennek nagy fontosságát kell tulajdonítani. De nagy megtiszteltetés ez az ünnepeltre is, és Fejérváry Géza báró meg is érdemli ezt korlátlan mértékben. A katonát képviseli ő, amilyenek viszonyaink közt lennie kell, s őt valóban a katonai eszményi mintájának tekinthetjük. Ezt a mintát nem érheti el mindenki, mert elkerülhetetlen feltételei a jószág, nemesség, szeretetreméltóság; de elérni törekedhetnek sokan, s minél többen teszik ezt, annál szorosabbra fűződnek a kötelekek polgárság és katonaság között. A jó pelda sohasem megy veszendőbe s jó hatása majdnem észrevétlenül tart tovább. Ez az érdem koronája annak a sok egyéb érdemnek, melyeket Fejérváry Géza báró a trón és a haza körül szerzett, melyek most általános és osztatlan elismeréssel találkoznak s jubileumát nemzeti ünneppé teszik.

Alispánjelölés.

Vármegyénk törvényhatósági bizottságának tiz tekintélyes tagja értekezletet hívott egybe a hó 12-ére Nagy-Enyedre, hogy Gáspár János megyei főjegyzőt az év végén megejtendő tisztújítás alkalmára alispán jelöljék. Az értekezleten a bizottsági tagok közül a vármegye minden részéből 100-nál többen jelentek meg, közöttük vármegyénk számos nagybirtokosa, élükön gr. Bethlen Sándor, gr. Teleki Ádám, gr. Mikes

Kelemen, br. Kemény Géza, br. Zeyk József és Barcsay Ádámmal. Az értekezleten gr. Bethlen Sándor elnököt. Elsőnek Csató János alispán szólalt fel, ki korára való hivatkozással kijelentette, hogy többé az alispáni állásra nem reflektál, nyugalomba kíván vonulni és maga helyett azt, aki hozzá hivatali fokozat szerint legközelebb áll, és kit tehetségei, elméleti és gyakorlati széleskörű képzettsége és tudása, eddigi odaadó munkássága arra teljesen érdemesítenek, Gáspár János főjegyzőt ajánlja és óhajtja utódául.

A lemondó érdemes alispán szavait élénk éljenzéssel fogadta az értekezlet. Gáspár János főjegyzőt egy küldöttség hívta meg az értekezletre, ki megjelenéven, megemlítve a másik alispánjelölt, Szász József kiváló képzettségét és érdemeit is, hálás köszönetet mond a bizalomért, és a jelöltetétet köszönettel elfogadja. Gáspár János főjegyző jelöltetése érdekében felszólalt Miksa Elek, Mohai Sándor dr. és Zeyk György országgyűlési képviselők. A Gáspár-párthoz való csatlakozásukat sürgőnyileg jelentették be dr. Bartók György erdélyi ev. ref. püspök, Nemes Samuel kir. törv. elnök, Kiss Bálint, dr. Gyarmathy Ernő kir. közjegyző, Fodor György és többen. Az értekezleten jelen volt bizottsági tagok kebelükből egy 40 tagú vegrehajtó bizottságot választottak, mely bizottságnak hivatása leendő a párt érdekében a kellő lépéseket megtenni.

Tanügy.

A zalathnai m. kir. állami polgári leányiskola értesítése.

Zalathnán az 1901—1902. tanévre a m. kir. áll. polg. leányiskola I. II. III. osztályába a beiratkozások szeptember hó 2. és 3-án délelőttökönként, a felvételi és a tanterv-különböző vizsgálatok pedig ugyanazon napok délutánjain fognak az intézet helyiségeiben megtartatni.

A tanév elején megtartandó magánvizsgálatok idejéül a 4-ik osztály bármelyikére szeptember 4-ike és pedig delelőtre az írásbeli, délutánra a szóbeli vizsgálat tüzetik ki.

TÁRCZA.

Úti naplóból.

Abbazia.

Kirándulásaim középpontja Abbazia volt, mint szokás mondanivaló, az osztrák Riviera gyöngye.

Osztráknak elég osztrák, mert lakói horvátok s olaszok; Rivierának is megjárja, ha nem állítunk szigorú követeléssel a klíma elé; gyöngynek meg éppen gyöngy, mert méregdrága. Mégis évről-évre szaporodik azoknak a száma, kik ide járnak üdülni. Ennek kettős oka van. Egyik az, hogy közel fekszik aránylag a monarchia legtávolibb pontjához is, nem is említve Oroszországot, melynek arisztokráciája szívesen keresi fel. Vagy világosabban szólva, az utazás nem kerül tulságos sokba, legalább is felényivel kevesebbe, mint ha pl. Meránba vagy Cannesbe, vagy éppen Nizzába kellene menni. S hőmérséklete is eléggé kedvező. Budapesten a hőmérő 13°-t mutatott a fagypontra alul; mi ugyanakkor 6°-nál künn járkáltunk a szabadban vagy a hegyi utakon vagy a nevezetes Süd-Strandwegen, a tengerparton elnyúló 2 km. hosszú gyalogjárón. Nézegettük a tengert, melynek színe pillanatról pillanatra változik, mint az operette-énekesnők ruhája a rávetett fénytől. Tán a tenger is egy szeszélyes primadonna; nagy énekesnője az emberi művelődésnek. Az emberek már mind ismerősök voltak, de a tenger sohasem köszöntött ugyanazzal az arculattal. S nézni, a habok locsbanását, a hullámok tovagördülését szemlélni, igazán megnyugtató szórakozás. Ebben csak a légköri csapadék akadályoz, de ez elég gyakran. E tekintetben Abbazia vezet. Ez év márcziusában egyetlen egy derült napunk volt. A többi mind tele tropikus esővel, de

azért megszokja az ember végre ezt is, mert nem törődik a csurum-vizig való átázással.

Maga Abbazia kirakat gyanánt kínálhatja magát a tengerpart hosszában. Ugy madártávtalból nézve összeolvad a sziklák kopárságával, de benne csak a mesteresen teremtett zöld természet vesz körül. Cedrus, olaj, narancs, bambusz s egyéb déli fák egész teljességben pompáznak. A tisztaság kevés kívánivalót hagy. Villái csinosak s itt-ott izlésesek. Legtöbből elragadó a kilátás a tengerre, a tömegesen járó hajókra. Fiuméből vagy vissza órákint közelekedhetni. Szálló jók s a sokféle kereskedésben mindent kaphatsz, mi szem s szájnak kellemes. Szóval: bármennyire is buzgólkodik a hazafiság, hogy Crkvenica versenyezhesen Abbaziával, egyelőre kizárt dolog. Crkvenica klimatikus viszonyai alig különböznek, de ami a látást foglalkoztatná, természeti szépség, nincs. Fátlan, kopár falu, épületei rozogák, tisztaság minimális; jó pénzért is nehezen lehet étkezni, ha nincs előre rendelve. Fiuméba vagy vissza naponta kétszer közelekedhetni csupán. Nem csodálkozhatni tehát, ha a háromemeletes „József főherceg“ szálló kong az ürességtől s bérlője állítólag tekintélyes veszteségnek volt kitéve. Játszó-tere igen kezdetlegesek. S mindezt nem kaphatni olcsóbb pénzért, mint Abbaziában, hol majdnem egész éven át egy német színésztársaság is szórakozást nyújthat. Ki-ki magának tesz szolgálatot, ha ugyanazon díjért a jobbakat választja.

Különbö beteg egyik helyre se menjen, egészséges még kevésbé. Téli üdülőt két okból keressük. Egyik a társaság, másik az a cél, hogy minél több ideig lehessünk a szabadban. E kívánalmaknak csak részben felel meg. De bizonyos, hogy gyerekeknek — mint mondják — jó, meg idegbajosoknak. Az elsőre azt mondom, hogy sokkal egészségesebb a hatása az itt-

honi koresolyásának, jegen csuszálásnak, szánkónak. Ettől aczelosodnak az izmok, meglevenülnek az idegek. Abbaziában meg medvetermészet lép meg: örökösen álmos az ember.

Hogy az idegbajosoknak használ-e vagy nem, bizony azt eldönteni nem tudom, nem is akarom. De magamról kénytelen vagyok megjegyezni, hogy Abbaziába érkeztemkor semmi bajom nem volt, s négy hónapi kura után fülég szerelmesen tértem haza. Ebben az adatban mindenesetre vigasztaló, hogy nincs mindenki a huszas éveken.

Említém Abbazia közlekedési előnyeit. Még hozzáteszem, hogy a Karszt különböző szép pontjaihoz (Monte Maggiore, Castua), az olajerdőkkel övezett Vegliara, Rabazba, Chersoba vagy Polaba, a monarchia hadi kikötőjébe, sőt távolabb, Triesztbe, Dalmáciába, Velenczébe. Flórenczbe, Rómába stb. rövid idő alatt s kényelmes kirándulásokat tehetni. Néhányat magam is megtettem, s az így szerzett megfigyeléseim s tapasztalataim jegyeztem össze nagyrészt utólagosan, de mindenesetre hűzatosan. Megnéztem, megbámultam a szépet, a vonzót idegenben s hazatértemkor bizonyos fájó érzés vett erőt rajtam, hogy többé azt a sok szépet s vonzót nem láthatom.

Csalódtam.

Budapesten mindazt együttesen megtaláltam. Ha a tenger tömege meglep, az öreg Dunáé sem érdektelen. Velence bája, fénye, mesés alkotásai, karcsu palotái meglevenülnek a két Dunasoron. Művészi fénye itt is ragyog. Trieszt mozgalmas kereskedelme lüktet itt is. S a budai villák kiállják a versenyt tengerparti társakkal. Oh beh szép a május a fővárosban!

Csak akkor vesszük ezt igazán észre, mikor haza jövünk.

Kristóf György.

A rendes tanítás szeptember 5-ikén ünnepélyes isteni tisztelet, isk. megnyitó s a rendtartási szabályok kihirdetése után fogja kezdetét venni.

A felvételre jelentkezőknek szülőik, gyámjok, vagy azok megbízottjai kíséretében kell a beiratkozás idején megjelenni és magukkal hozniok kereszt-levelet, illetve a születési bizonyítványt (ez csak az új növendékektől követeltetik), a felvétel alapjául szolgáló iskolai bizonyítványt és oltási, illetve újra oltási bizonyítványt.

A rendes beiratási határidő után jelentkező tanulókat 10 napon belül csak az esetben veszi föl az igazgató, ha késedelmüket hitelesen igazolják, még később jelentkező tanulók felvételét az igazgatóság utján benyújtott kérvény alapján a kir. tanfelügyelőség engedheti meg.

A polg. leányiskola I-ső osztályába szabályszerűen csak oly növendék vehető fel, ki életének legalább 10-ik évét betöltötte; kinek az elemi (nép) iskola negyedik osztálya számára kiszabott tantárgyakban elegendő jártassága van s ebbeli ismereteit vagy elemi isk. bizonyítvány által, vagy az áll. polg. leányiskola tantestülete előtt felvételi vizsgálat utján igazolja.

A polg. leányisk. bármely osztályába bevehető minden oly tanuló, ki koránál fogva az általa kijelölt osztályba beillik és az azon osztályban megkívántató előkészültségről vizsgálata utján bizonyosságot tesz.

Az elemi (nép) isk. ötödik osztályát végzett növendék csak azon esetben vehető fel a polg. leányisk. második osztályába, ha a polg. leányisk. tanterve szerint még megkívántató tárgyakból vizsgálatot tesz.

Az elemi (nép) iskola hatodik osztályát végzett növendék szintén csak azon esetben vehető fel a polgári leányiskola harmadik osztályába, ha a polg. leányisk. tanterve szerint még megkívántató tárgyakból vizsgálatot tesz. — A felvételi vizsgálat díjmentes.

A tantárgykülönbözeti vizsgálatért tárgyaként 4 k. fizetendő (40S63 sz. min. rend. kiadott Utasítás 16-ik pontja értelmében).

A polg. leányisk. bármely osztályába bevehető minden oly tanuló, ki koránál fogva az általa kijelölt osztályba beillik és az azon osztályban megkívántató előkészültségről vizsgálat utján bizonyosságot tesz; egyik polg. leányiskolából a másikba át lépni kívánó növendéket bizonyítványa alapján is föl lehet venni.

A polg. leányiskolába lépő tanuló, bármely nemzeti-séghez tartozik, köteles a magyar nyelvet tudni annyira, hogy a törvény által ezen iskolában elrendelt magyar nyelvű oktatásban fennakadás nélkül részt vehessen.

Magántanulókat a tantestület által csak azon növendékek vehetők fel, kik megfelelő életkor és az előző osztály elvégzését igazoló nyilvános isk. bizonyítvány alapján a tanév elején beiratkoznak és a vizsgálatot ugyanazon tanév végén le is teszik.

Minden más esetben, a tantestület véleményének meghallgatásával, a kir. tanfelügyelő adhat engedélyt, hogy illető folyamodó a kiszabott határidők valamelyikén (a tanév elején, végén, vagy karácsony és husvét előtti héten) magánvizsgálatra állhasson.

A magánvizsgálati engedélyért a kir. tanfelügyelőhöz kell folyamodni, a kérvényt pedig az illető isk. igazgatójának benyújtani, ki azt a tantestület véleményével a kir. tanfelügyelőhöz terjeszti be.

A magánvizsgálati engedély megadásánál a tulkorúság akadályul nem szolgál, sőt az összevont magánvizsgálati engedély megnyerhetésének a főkelleke.

Egy esztendőben összevont magánvizsga csak egyszer, de magas miniszteri engedéllyel többször, sőt kettőnél több osztályból is tehető egyszerre.

Tandij egész évre: 8 kor. Beiratási díj: 1 kor. Értesítő-díj: 1 kor. Ifjúsági könyvtárdíj: 1 kor. Orsz. tan. nyugdíjárulek: 30 fillér. A tandíjon kívüli tartozások fizetése alól senki föl nem menthető.

Tandíjmentességre is csak oly tanulóknak lehet kilátása, ki jó magaviseletű, s kinek az előző tanévben legalább jó, azaz oly bizonyítványa van, melyben — a szépirást, éneket és testgyakorlatot nem számítva. — egnél több elégséges osztályzat nincs.

Kérvényező csak a tanuló szülője, vagy helyettese lehet.

A kérvény az alsófehérmegyei kir. tanfelügyelőséghez czimezendő s beiratás alkalmával az igazgatónál nyújtandó be. Az igazgatónak a tanév alatt csak rendkívüli esetekben lehet ilyen kérvényt elfogadnia.

A kérvényhez csatolandó:

a) Iskolai bizonyítvány az előző tanévről és ha a tanév alatt történt a kérvényezés, az utolsó időszakról szóló évharmadi értesítő.

b) Egy évnél nem régebb keletű szegénységi, vagy vagyontalansági bizonyítvány annak a községnek előjáróságától, melyben a tanuló szülői, vagy gyámja állandóan laknak.

Tanítók és tanárok, valamint áll. tisztviselők ezen bizonyítvány csatolását mellőzhetik.

A kérvény és mellékletei bélyegmentesek, ha hiteles szegénységi bizonyítvánnyal vannak ellátva; ellenkező

esetben (tanárok és tanítók kérvényei is) a fennálló szabályok szerint bélyeggel látandók el.

A tanév elején magántanulókat beiratkozó növendékek fenneli illetékeket, az évközben magánvizsgálatra bocsátott növendékek csak tandíjt és beiratási díjt kötelesek fizetni. A magánvizsgálati díj egy osztály után 30 kor., két osztály összevonása esetén egy oszt. után 30 kor., a másik után 20 kor., összesen 50 kor.

Tandíj-kezdemenyért a magánvizsgázók is folyamodhatnak.

A szegénysorsu növendékek a tantestület által létrehozott segély-könyvtárból lehetőleg tankönyv-segélyben is fognak részesülni.

Tudomásvétel végett szükségesnek tartjuk a t. szülők, gyámok és az érdeklődők figyelmét arra a körülményre is felhívni, hogy az áll. polg. leányiskolát végzett növendék az általános műveltségre vonatkozó ismeretek megszerzésén kívül minő megélhetési pályákra készít elő.

A fennálló magas miniszteri rendeletek és az eddigi gyakorlat szerint a polg. leányiskola negyedik osztályát sikerrel végzett leány növendék felvehető az áll. kisdudó- és elemi isk. tanítóképző-intézetbe; átélphet a női kereskedelmi, a posta- és táviróí kezelőnői, a vasuti pénztárosnői tanfolyamokra, a felsőbb leányiskola ötödik osztályába, ha a különbözeti tárgyakból felvételi vizsgálatot tesz. Ezen iskola hatodik osztályának bevégezése után letehető magánzorgalom utján az érettségi vizsgálatot, vagy már a polg. leányiskola negyedik osztálya sikeres bevégezése után átélphet a leány-gimnázium jellegével bíró és érettségi vizsgálatra előkészítő tanfolyamra, aminek elvégzése után érettségivel kezében akadálytalanul beiratkozhatik rendes hallgatónak a tudományegyetem középiskolai tanári, orvosi és gyógyszerészeti fakultásokra.

Azon közel és távol vidéken lakó t. szülők, vagy gyámok, kik ezen vasuti összeköttetéssel bíró, természeti szépségekkel bőven megáldott, erdővel koszorúzott, egészséges, pormentes levegőjű, enyhe telű, bányavidéki községben felállított, az új tanévben már három osztályal bíró s tovább fejlődő áll. polg. leányiskolába szándékoznak tovább tanulást végeztető növendék leányokat hozni, — tisztelettel értesítettnek, hogy addig is, míg, tán épp a következő esztendőben, a magas állam által a remélt és kért internatus is be fog állíttatni, — az igazgatóság ajánlatára derék és művelt családoknál illő, bizonyára csekély díjazás mellett helyezhetik el leányaikat teljes ellátásra, ahol a tantestület is segídeni fog a gondos felügyeletben.

Zalathna, 1901. augusztus hó.

Király Miklós,

áll. polg. leányisk. igazgató.

A budapesti magy. kir. állami felső építő ipariskolában (VII. ker. Csömöri ut 84—86 sz. a.)

a) a rendes tanfolyamra a beiratásokat szeptember hó 1-től 5-ig tartják. A rendes tanfolyamon a tanítás tartama három év. Az intézetben nyert végbizonyítvány a) legalább három évi utólagos gyakorlat igazolása mellett jogot ad a kőműves-, kőfaragó-, vagy az ácsmesterség önálló üzésére, b) legalább három évi utólagos gyakorlat igazolása mellett jogot ad „az építőmesteri“ képzettség megvizsgálására szervezett bizottság előtt az építőmesteri vizsgálatra való jelentkezésre. A tanulók a végbizonyítvány alapján az illetékes iparhatóság részéről munkakönyv kiadását igényelhetik. Azok a tanulók, akik valamely középiskola négy alsó osztályának sikeres elvégzése után lépnek az intézetbe s itt a három évi tanfolyamot sikeresen elvégzik, a katonai szolgálatnál az egy éves önkéntesség kedvezményében részesülnek. Az intézetben rendes tanuló felvételnek azok a 15. életévet betöltött, ép testi szervezetű, egészséges ifjak, akik a polgári iskola, gimnázium, vagy reáliskola négy alsó osztályát elvégezték, továbbá akik az építő ipari szakiskolák két első osztályát teljes eredménnyel végezték. A jelentkezésnél az illetékes elsőfoku iparhatóság által hitelesített bizonyítvánnyal kell igazolni, hogy a tanuló az építő ipar terén már foglalkozott s legalább egy nyári szünidőnek megfelelő két hónapot az építő ipar terén gyakorlati foglalkozásban töltött. A jelentkezésnél szükséges iratok: 1. Keresztlevél, vagy születési bizonyítvány. 2. A tanuló által elvégzett összes középiskolai osztályokról szóló bizonyítványok. 3. Az elsőfoku iparhatóság által hitelesített gyakorlati bizonyítvány. 4. Községi, városi, vagy megyei orvos hivatalos bizonyítványa arról, hogy a jelentkező vedhímlővel másodsor is be van oltva. Azok a jelentkezők, akik nem közvetlenül a középiskolából szándékoznak az intézetbe lépni s iskolai tanulmányaikat legalább egy felévvel előbb megszakították: erkölcsi bizonyítványt is tartoznak előmutatni. A lefizetendő díjak: felvételi vizsgálat díja 6 korona, beiratási díj 4 korona, szertári biztosíték 6 korona. A tandíj felévenként 20 korona. Az intézet igazgatósága készséggel ad felvilágosítást.

Vegyes hírek.

— **Ő Felsége születésnapján** f. hó 18-án vasárnap az ev. ref. egyházban az isteni tisztelet 1/211 órakor fog kezdődni az ezen napon szokásos tiszteletek s a róm. kath. templomban kezdendő isteni tisztelet miatt.

— **A szegény tanulókat segélyező kör** javára f. hó 15-én csütörtökön tartandó nyári multság a legszebb sikerrel kecsegtet. Kérjük a nemes szívű közönséget, hogy minél nagyobb számban pártolja a nemes célt.

— **Tüzoltó-egyletünk** részéről a marosvásárhelyi önkéntes tüzoltó-egylet 25 évi fennállásának jubileumára, mely nagy ünnepségek keretében folyó hó 20-án fog lefolyni, 28-an fognak átrándulni, mely létszámban bentfoglaltatik a teljes zenekar, mely az ünnepségen a társuleget előzékeny felhívására tevékeny részt is fog venni. Nem kételkedünk, hogy a derék egyesületet képviselő küldöttség Maros-Vásárhelyt is megállja helyét. A kirándulásról be fogunk számolni.

— **A helybeli ev. ref. templomban** a régi padok kiigazítása és festése serényen foly. Spanenberg Gyula és Wohner Adolf vállalkozók szorgalmas munkálkodása mellett.

— **A helybeli róm. kath. templomban** az erős légvonal ellen megfelelő üveges ajtókat tétet az egyházközség, néhány buzgó tagjának aldozat-készségéből.

— **Jótekonyczélú gyermek-szinelődást** rendezett hazánál Török Bertalané, a szegény tanulókat segélyező kör elnöke, f. hó 10-én, melyben részt vettek: Nagy Ilona, Szász Iluska, Hegedűs Jolán, Sándor Klára, Garam Jenő, Brencsán Gézuka és Károlyka, Sándor Ferke. Előadták a „Mégpohár“ cz. darabot oly ügyesen és bátran, hogy a nagyszámú közönség teljes gyönyörűséggel nézte és tapsolta a kis művészeket és összesen 34 kor. 30 fillért juttatott az egyletnek. Teljes lett azonban a gyönyörűség Tarjay Alajos zongoraművész remek zongora-játékával és énekekkel, melylyel nagyon lekötölte a vendégeket, kik 81-en voltak.

— **Francesco Crispi.** Az „Unita Italia“ legjelentékenyebb államferfiainak egyike, Francesco Crispi, meghalt 82 éves magas életkorban. A halálhír nem jött váratlanul, mert a már hosszabb idő óta beteg államférfi szívverése mind gyöngébb lett, úgy, hogy a katasztrófát minden perczen várni lehetett. Crispi-vel az utolsó is elköltözött az élők sorából a Bismark-Andrássy-Crispi hármasszallagzattól, de annak a három államnak szoros viszonya, melyeknek vezetése az ő kezükre volt bízva, telül őket s tovább is alapja marad az európai politikai konstelláczióknak. Crispi Magyarországon személyesen sem volt ismeretlen. 1877-ben politikai küldetésben tartózkodott a fővárosban s gyakorta érintkezett az akkori vezető személyekkel. Miut utóbb kiderült, az orosz-török háborúra vonatkozó megegyezésről volt akkor szó, mely háborúnak mérlegét később a berlini kongresszuson állapították meg, mikor létrejött a berlini szerződés, az a bizonyos „tövis Oroszország testében“, melynek fájó szurása csak legujabban is oly hangos jajgatásra készített az orosz sajtó egy részét. Az elhunyt államférfi halála által súlyos veszteséget szenvedett Olaszország. Fajdalmában ösztinte részt vesznek a barátságos és szövetséges nemzetek.

— **Felülfizetések.** A f. augusztus hó 10-én Tövisen rendezett műkedvelői előadás alkalmával a Bethlen-szobor-alap javára felülfizettek a következők: Özv. Márton Ferencné Tövis 2 kor., Bodrogi János Nagy-Enyed 2 kor., Lukáts Péter Tövis 1 kor., Krengel Sándor Tövis 1 kor., Fried Dávid Tövis 1 kor., Fenichel Simon és Lázár Nagy-Enyed 1—1 kor., Székelyhidy Gerő Tövis 60 fill., Fenichel Mór Nagy-Enyed 50 fill., és Simon Salamon Tövis 40 fill. A nemes szívű adakozók fogadják ez uton is a rendező bizottság hálás köszönetét.

— **A budapesti „Mensa Academika Egyesület“** az 1901—1902. tanév I. felére pályázatot hirdet: 1. az egyesület választmánya által betöltendő mintegy 120 ingyenes, illetve féldíjas ebédsegélyre; 2. a Bojár gróf Vigyázó Sándor cs. és kir. kamarás által betöltendő négy ingyenes ebéd- és vacsorasegélyre; 3. a Háromszék, Torontál, Trencsén és Ung vármegyék, — Pozsony, Szabadka, Szatmár-Németi és Temesvár sz. kir. várcsok alispánja, ill. polgármestere által betöltendő egy-egy ingyenes ebéd- és vacsorasegélyre. A bélyegtelen kérvényekhez mellékelendő: a) index v. indexmátsolat (első éveseknél érettségi bizonyítvány), b) a részletekre is kiterjedő szegénységi bizonyítvány. A kérvények (az alapítványos helyekre is) az egyesület hivatalos helyiségében (IV. Molnár-utca 11. sz.) adandók be. A 2. és 3. alatti kérvények beadási határideje szept. 12, az 1. alattiakké szept. 20.

— **Szépségápoló clubot** alakítottak Párisban a szép asszonyok, hogy szépségüket hosszú időre megtarthassák. A tagok rendelkezésére pl. számarfej-fürdő áll, továbbá rózsavíz-fürdő. Leghasználatosabb a Ninon de l'Enclos-fürdő, langyos esővízből, tejjel, sóval, szóddal

és mézzel keverve. Legtöbben a Talicun-féle fürdőt kedvelik: husz font egy kiszajtolt levébe vizet s tejet öntenek és ez a keszen levő fürdő.

— **Apróság.** Megnyugtató s. Mondd csak, édesem, leendő vejünk csak nem gondolja, hogy leányunknak hozomány is van? — Férj: Dehogyan gondolja! Hiszen a zálogházban ismerkedtek meg!

Az ellopott óra. És képzelje csak tanár ur, az ellopott órát a tolvaj szájában találták meg. — Tanár: Ugyan! Fali, vagy álló óra volt?

Irodalom.

Az ellenreformáció kora. Irta dr. Marczali Henrik. A Nagy Képes Világtörténet VIII. kötete. Régi metszetek, régi irások közt lapozgatva, meg-meglegyint a mult szellője. A sárga, dohos lapokból az emberiség egész történelmének kísértete száll felénk. Kezünkben reszket a lap, melyen hosszú fűrtű, tollas barétu, drága palástjukban egészen elvesző vézna aggok, egyenes kardu, erős fejedelmek képmása tekint reánk. S amint elmézzük a bársonytengerben elvesző parányi női kezeket, a lehetetlen frizurákat, a csodálatos, minden formát eltakaró öltözeteket, ezekről a köriratos kis kerek képekről, a Crispin Vandasse idomtalan metszeteiről, a Janet homályos festményeiről felénk tekintő szemekből úgy szeretnénk kiolvasni a multak egész történetét. — Kezünkben megszeszket a lap, suhogása az évszázadok suhanását csendíti fülünkbe, s az elforgatott lapok között meg-megsimitja a lelkünket egy-egy bársonyos szem, szemünkbe ötlök egy-egy gazdag, szép hajkorona és oly sokat szeretnénk kiolvasni ezekből, érezni véljük a ruhák suhogását, pillantani látjuk a szemeket, mozdulni az ajkakat, és lelkünket körülveszi, elbűvöli, elmeríti a mult időknek titokzatossága. Úgy érezzük, hogy végtelenül kevés az, amit róluk tudunk, egy pár sornyi fekete betű, nem kétségtelenül hiteles adatokból, találmányra összeröva, amelyek kétes valószínűségét nem tudni melyik pillanatban dönti halomra egy német magántanár valami hatalmas Beitrage. Ugy epezt a vágy megtudni valamit ezeknek a mindennapi életből, mert öntudatlanul is akaratlanul is érezzük, hogy utánuk több maradt az egy sornyi fekete betűnél és annál a gyenge képnél, melynek tekintete oly semmi: mondó rejtélyességgel pihen meg rajtuk. Hagytak ok maguk után melyebb nyomokat is, feliratlanul és lerajzolatlanul, szót, melyet elnyel a levegő, de amely bennünk még most is rezeg, eszmét, amely már történelemmé lett, de amelynek visszhangja századok óta lelkünkbe cseng észrevétlenül, titkosan, melegen, örökké. Csodálattal és rokonszenvvel tekintünk rájuk, akik csontkezüket összekulcsolva pihennek templomok padlója alatt, nézve az örökké nyíló rózsát a kriptá üvegablakán, vagy verpadok tövében, vagy jeltelen sirokban, és az ő szemükből egy-egy kor tekint reánk, mert hisz hiába hal meg valaki, a lelke itt van homlokunkon, szemünkön, egy mozdulatunkban és szelleme visszakísért az unokák unokáiban is. És soha senki nem volt, a ki hiába élt volna a világon, mert mint Renan mondja: „Ha mi elveszünk is, élve maradnak barátaink, a kik ránk gondolnak, és ha ők elpusztulnak is, még megmaradt Bretagne, és a ki elmegy a temetőnk mellett és kis fakesztjeinkre pillant, egy pillanatra a lelkebe öleli a mi lelkeinket.“ És amint nézzük a régi metszeteket, ime a mi lelkünkbe is behűnnek lágyan és csendesesen a lilomkarcsuságú szép asszonyok, a hadverő vitézek, a kirkóli keveset és mégis oly sokat, mindent tudunk: szerettek és szenvedtek, mint mi. S a nagy tragédiák, melyek elszálltak fejük fölött, csak azt mutatják, hogy sohasem nőtt virág, a melyet vész meg nem tépdesett.

Ennek a kornak, amelynek történetét Marczali oly mesteri módon írta meg, megvannak a maga nagy tragédiái. Kezdődik a kötet II. Fülöp korszakával. A lovagias nagy királynak és fiának Don Carlosnak viszályával. Nagy és véres tragédia ez a hatalmas király és az erélyes fiatal királyfi közt, aki kezét emel atyjára, hogy meggyilkolja. Oly szomorú és megható az ő történetük, az atyáé, ki utódra vágyott, de fiát szeretni nem bírta, s a fiáé, akiben minden jobb tulajdonság hibetelen szertelenséggel párosulva jelent meg. Akit szeretett, atya vette el, a trónon, amelyre vágyott, atya ült, és atya érezte, hogy fia a szerelemben is trónkövetelő. Szegény szép királyfi, akit elsorvasztott az izzó castilliai nyár, aki elzárva elnyelte gyűrűjének gyémántját, mert halálhozónak hitte.

A legendák, melyek halála után keletkeztek, sötét színben rajzolták Fülöp királyt.

Az ő tragédiájuk mellett itt a másik is, a nemzetek nagy tusája, mely két női lelket választott színhelyül. A hideg Erzsébet és a gyönyörűsége, szép Stuart Mária állanak itt szemben, jelentve két vallást és két

nemzet küzdelmét, két karaktert is. Az egyik királya nemzetének, férfias és erős, logikus, határozott, de retentetes. A másik, amilyen hatalmas, olyan gyöngé, szép és oly nagyon asszony. Skótok szomoru, szép királynője, reszket kezünkben a lap, a melyről képmásod tekint felénk, a szép alak, melyet hideg várakba zártak, a szép szem, mely börtönéből tekintett távol országa felé, leányos, szép fej, mely legördült a verpadon. A hóhér még feltartá a fejet, mely csak második csapásra hullt le és elkialtá: „Isten tartsd meg Erzsébet királynét,“ s a pap hozzátette: „Igy vesszen minden ellensége.“

A halál mindent kiegyenlített, tetemei ma bekén nyugszanak a westminster abbeyben, Erzsébet tetemeinek szomszédságában.

Franciaország története emelkedést mutat e korban. IV. Henrik erős uralma alatt fellendül az ország, Medici Mária udvarában vígan él a francia nemzetiség, Richelieu palotájában nő a francia politika és minden várja, hogy megjelenjen ő, a Napkirály. Egy nemzetnek fejlődő jelleme, pompaszeretete, hiúsága, elméssége, egész lénye tükröződik azon a szép színes képen, mely azt a jelenetet ábrázolja, mikor XIV. Lajos arannyal himzett selyem díszruhák közt, rengő tollu baldachin alatt teljes udvari pompával fogadja Chigi bibornokot. — Egy másik képről Cromwell szomorú arca tekint reánk, vasha öltözve; a politikus minden vonásán látszik, hogy egy nemzet újjászervezésére született. Mellette Milton szelid arcával, 62 éves korában amilyen volt.

A magyar történelemnek nagy hely jut a könyvben. A Báthoryak erdélyi uralmát, a hosszú háborút, Básta és Székely Mózes történetét mondja el benne Marczali, számos képpel illusztrálva elbeszéléseit, amelyek közül a legtöbb itt jelenik meg először. Az ország belső állapotait külön fejezetben tárgyalja nagy szakavatottsággal. Bocskay István felkelése, a bécsi béke, a Habsburg-házban kitört testvérhárc, az 1608-iki törvények, Báthory Gábor élete, mind egész világításban jelennek meg az olvasó előtt.

Marczali történetírói érdemeit nem szükség e helyen kiemelni. Bizonyos, hogy itt a legjobbat nyújtotta mindabból, amit csak nyújthatott; kitűnő gonddal választotta össze az illusztrációkat, nemkülönben a térképeket. A színes képek közül meg kell említeni XIV. Lajos pompás képét s Turenne arcképét. A térképek közül különösen kiválik a „Magyar- és Erdélyország Bethlen Gábor halála évében“ című. A jó képeknek azonban se szeri, se száma. Vannak itt oklevelek, manifesztumok, köztük Gusztáv Adolfé, német Flugblattok, számtalan arcz- és éremkép: egész külön gazdag gyűjteményt tesznek ki a harminczéves háborúra vonatkozó képek, köztük Callot, Janet nagyhirű metszetei. Az egész kötet mind tartalomra, mind művészi gondra és kiállításbeli izlésségre egyik elsőrangú terméke irodalmunknak.

A Nagy Képes Világtörténet 12 kötetben jelen meg Marczali Henrik akadémikus, egyetemi tanár szerkesztésében. A VIII. kötetet maga Marczali Henrik írta. Egy kötet ára diszes kötésben 16 korona; kapható havi részletfizetésre és füzetekben is a kiadó czégnél (Révai Testvérek Irod. Int. Rt.) és minden hazai könyvkereskedés utján.

Pályázat. A „Szőlészeti és Borászati Lap Naptára“ a jövő évre ugyis dús tartalmát szépirodalmi rovattal fogja meg bővíteni. E czélból rövid, tárczaalakú cikkekre pályázatot hirdet. A tárgy szabadon választható, de kívánatos, hogy benne a szőlőszetre vagy a borászatra vonatkozás legyen, tehát szaktárca és irodalmi színvonalon álljon. Első díj 25 korona, a második díj 10 korona. Határidő f. évi szeptember 15. A bírálatot szíveségből elfogadták: dr. Horváth Ádám orsz. képviselő és Vajda Viktor főreáliskolai tanár. A jelgés pályázatok a „Szőlészeti és Borászati Lap“ szerkesztőségéhez (Kecskemét) küldendők.

Közgazdaság.

Milyennek kell lennie a tökéletes szőlő- oítványnak?

Tudvalevő dolog az, hogy a filloxera által elpusztított szőlőterületeink — a biztos siker reményével — csak amerikai alanyra oított szőlőoítványokkal ujthatók fel. Egyes szőlővidékeken sikerül ugyan szénkéneggel, gyéritó eljárás alkalmazása mellett a filloxera által ellepített szőlőterületeket — bizonyos ideig és kellő trágyázás mellett — fentartani; de a hegyvidékek pusztuló területeit, melyeknek talaja tudvalevőleg a legtöbb esetben kötött agyagból áll, tehát szénkénegezésre sikerrel nem alkalmas, csak az új, amerikai oítvány-kultúra alkalmazásával ujthatjuk fel. Aki ismeri szőlősgazda-közönségünknek valóban dicséretre méltó szorgalmát, törekvését, hogy minden lehető módot felhasznál arra

nézve, hogy pusztuló szőlőt felujtsa és több évi veszteségét az oítvány-kultúra alkalmazásával pótolja, az könnyen megértheti azt, hogy a magyar szőlősgazda-közönség méltán és jogosan panaszol évek óta arról, hogy lelkiismeretlen szőlőoítvány-kereskedők által évről évre a nem tökéletes, hibás forradásu, gyengén fejlett és sokszor talp-gyökér nélkül szállított, gyakori esetben nem fajtiszta, méregdrága árban beszerzett szőlőoítványok vételenél mily nagy anyagi veszteséget szenved, eltekintve attól, hogy a nem tökéletes szőlőoítványokkal beültetett szőlőterületek rövid idő alatt visszaesnek, megritkulnak, és folytonos pótlásokra szorúlvá, csak nagy költséggel és kellő szakértelem mellett hozhatók újból helyre.

A földmivélesügyi m. kir. miniszter ur által 60900/1896 sz. alatt „Szőlőessző- és szőlőoítvány-üzleti szokások“ tárgyában kibocsátott magas rendelet értelmében (12. §): *Feltétlenül szükséges, hogy minden szőlőoítvány — tekintet nélkül készitési módjára — tökéletes legyen.*

Tökéletes a gyökeres szőlőoítvány:

Ha sértetlen s az első osztályu vesszőkre nézve megállapított kellékeknek megfelelő alanya a talpgyökér kiindulási pontjától a forradási hely közepéig mérve harminczöt (35) centiméternél nem rövidebb* és fás-oítványoknál negyvenöt (45) centiméternél nem hosszabb (zölden készült gyökeres oítványoknál a maximális hosszúság nincs korlátozva), ha teljesen összeforradt s az oítványok válogatásánál szokásos hajlítás és csavarás közben nyílást (a forradásban hézagot) egyáltalán nem mutat, ha gyökérzete ép s egészséges, ha legalább egy hajlításán négy (4) teljesen érett, világos szem van, s ha semminemű betegség által megtámadva nincs.

Tökéletes a sima zöld szőlőoítvány:

Ha sértetlen s az első osztályu sima vesszőkre nézve megállapított kellékeknek érett állapotban megfelelő alanya az alsó butyóktól lefelé legalább öt (5) centiméter hosszú, felfelé pedig, a forradási hely közepéig mérve, harminczöt (35) centiméternél nem rövidebb,* ha teljesen összeforradt, ha semminemű betegség által megtámadva nincs, s ha a forradás helyén felül legalább egy hajlításán legalább négy (4) teljesen érett, világos szem van.

... Eme magas rendelkezések két idézett szakaszából világosan megérthető az, hogy mit kell a szőlősgazda-közönségnek, midőn filloxera által elpusztított szőlőterületeit szőlőoítványokkal (akár gyökeres fás, akár sima zöld oítványokkal telepít) akarja betelepíteni, szem előtt tartania, hogy **tökéletes** jó forradásu oítványt ültetve el, a telepítés kockázatokkal ne járjon. Különösen ügyelnie kell akkor, midőn telepítés czéljából a szőlőoítványokat oítványkereskedőtől kénytelen beszerezni. Ily esetben nagy körültekintéssel kell eljárni és semmi körülmények között a gazda ne fogadjon el más oítványt, csak olyat, amely **tökéletes, vagyis az idézett magas rendelkezések teljesen megfelelő jelleggel bír.**

Ha ily értelemben jár el a szőlősgazda a szőlőoítványok beszerzésénél, továbbá az oítványt annak megfelelő talajba is ülteti: úgy új oítványoszlője már a 3-ik évtől kezdve *dus hozamot* ad és fáradsága bőven lesz jutalmazva!

Székelyhidy Viktor.

* Megfelelő talajokban való alkalmazás mellett a fás-oítvány alanyának hossza kisebb is lehet 35 cm.-nél. De legalább 28 cm. hosszúnak feltétlenül kell lennie.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság könyvnyomdájában.

339. v. sz.
1901.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó ezenel közhírre teszi, hogy a marosújvári kir. járásbírósnak 1901. évi V. 251. sz. végzése folytán dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt Milik András felperes részére Milik Márton m. szentbenedeki lakos alperes ellen 1440 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 800 koronára becsült ingóságokra a marosújvári kir. járásbírósnak 1901. évi V. 251. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, M. Szent-Benedek községben végrehajtást szenvedő lakásán leendő megtartása határidőül 1901. évi **augusztus hó 21.** napján d. e. 10 óraja kitűzték, amikor a bíróság lefoglalt 2 drb. ökör, 3 drb. malacz, 8 drb. juh, 1 drb. ökör-szekér, 1 drb. faeca, 2 drb. koeza, 25 kalangya buza és 2 szekér széna a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Felhívotnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a vételárjait jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelenségeket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölőslőlegre fognak utaltatni.

Kelt Maros-Ujvárt, 1901. évi augusztus hó 5. napján.

Dergán János,
kir. bir. végrehajtó.

Alsófehér vármegye főispánjától.

Sz. 549—1901.
főisp.

Pályázati hirdetmény.

A kormányzatokra bízott Alsófehér vármegye magyarigényi járásában a járási orvosi állás lemondás folytán üresedésbe jövén, ezen Magyar-Igen község székhelyhez kötött, 1200 kor. évi fizetés és 600 kor. évi uti-átalánnyal díjazott **járásorvosi** állásra ezennel pályázatot nyitok, és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni ohajtják, hogy családi állapotukat, eddigi alkalmaztatásukat, minősítésüket és a tisztai orvosi vizsga sikeres letételét igazoló okmányaikkal felszerelt folyamodványaikat hozzám **folýó évi augusztus hó 25-ig** annál is inkább terjesszék be, mert a később beérkező kérvényeket figyelembe nem veendem.

Nagy-Enyeden, 1901. augusztus hó 5-én.

Zeyk Dániel,
főispán.

3566 1—2

Sz. 2923—1901.

Pályázati hirdetmény.

Alsófehér vármegye kisenyedi járásában Pokafalva község székhelyvel rendszeresített és üresedésben levő körorvosi-állásra ezennel pályázatot hirdetek.

A körhöz 12 község, 12.118 lakossal, tartozik, melyek havonként legalább kétszer beutazandók.

Javadalmazás a szabályszerűleg megállapítandó látogatási díjakon kívül havi előleges részletekben fizetendő 1000 korona fizetés és 300 korona utazási átalány.

Az 1883. évi I. t.-cz. 9. §-a, illetve az 1876. évi XIV. t.-cz. 143. §-ában előírt képesítést igazoló okmányokkal felszerelt kérvények pályázni szándékozók által **f. év augusztus 31-ig** hozzám benyújtandók, mert a később érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

A választás **f. évi szeptember 3-án d. e. 10 órakor** Pokafalván a községi irodán fog megtartani.

A kisenyedi járás főszolgabírája.

Konezán, 1901. évi július hó 31-én.

Szabó Lajos,
főszolgabíró.

3554 4—4

Szám 3128—1901.
közig.

Hirdetmény.

Alólírott városi tanács ezennel közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező s alább megnevezett javadalmak 1902. évi január hó 1-től 1905. évi december hó 31-ig terjedő 3 évre haszonbérbe fognak kiadni.

1. A piaci vásár-vám, kikiáltási ára évi 16.288 kor. 78 fill.

2. A vágóhid és a mellette levő áruszinek, kikiáltási ára évi 800 kor.

3. A bugyilivada és a Mladin Nicolae féle kaszáló, kikiáltási ára évi 102 kor.

4. A korna-torki kaszáló, kikiáltási ára évi 20 korona.

5. A Pap-erdőben lévő kaszáló, kikiáltási ára évi 12 kor.

6. A városi fogyasztási adópótlék, kikiáltási ára évi 7100 kor. 10 fill.

7. A vadásztíj, kikiáltási ára évi 10 kor.

8. A kövezet-vám, kikiáltási ára évi 4400 kor.

9. Az 578/670 hr. sz. alatti porondos hely, kikiáltási ára évi 2 kor.

Az árverezés **1901. évi augusztus hó 22-én d. e. 10 órakor** fog a városház tanácstermében megtartani.

Árverezni ohajtók tartoznak az árverezés megkezdése előtt 10% bánatpénzt, esetleg a 10%-nak megfelelő értékpapírt bánatpénzzel letenni.

Az árverezési feltételek a tanács kiadóhivatalában az árverezés napjáig a hivatalos órák tartama alatt bármikor betekintheők.

Abrudbányán, 1901. július hó 25-én.

Miski József,
polgármester.

35

BOR viszonteladók részére.

Olesó bor csapoltatott

Winkler Jánosnál,

melyből 10 litertől feljebb adatik.

Sz. 2761/1901.

tkvi.

Hirdetmény.

Elekes község telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. évi XVI. t.-cz. a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. törvényekben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantositott

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXX. t.-cz. 15. és 17. §-ai alapján, ideértve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 3. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §-a a, pontjában foglalt kiegészítéseit is, — valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §-a b. pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutatják, e végből törlési keresetüket hat hónap alatt, vagy is az **1902. évi január 15.** napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-cz. 16. 18. §-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, irásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis **1902. évi január 15.** napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. Hogy mindazok, akik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönböztetve azok, akik az 1. és 2. pontjában körülírt esetekben kívül az 1892. évi XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogukat bármely irányban sértve vélik s ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis az **1902. évi január 15.** napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúltá után az átalakításkor közbetjött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszereű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbírósi telekkönyvi hatósága.

Maros-Ujvárt, 1900. évi november 29-én.

Csegezi,
kir. bíró.

3562 1—1

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szög 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levelbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeljük. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje be címzet a német helyszerezőnek a következő címmel: **Stellen-Boten Braunschweig.**

Balla Béla

friss hus és hentes-áru üzletében naponta **friss vaj 1 kgr. 2.40,** ugyszintén a tompaházi Mélt. Zeyk udvarnál készült **esemege juh-sajt** található. **1 kgr. 1 kor. 20 fill.**

3560 2—2

Sz. 2643 901.

tkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.

A nagyenyedi kir. járásbírósi hatóság közhírré teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt Bójtai Zsigmond végrehajtónak Mayer Juon muzsinai lakos végrehajtást szenvedő elleni 300 kor. tőke és járuléka iránti végrehajtási ügyében a nagyenyedi 733. sz. tjkvben foglalt A + 1608. és 1609. hr. sz. fekvőre összesen 1633 korona beszármazás az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az **1901. évi szeptember hó 13-ik** napján d. e. 9 órakor alólírt telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beszármazás 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósi hatóság mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1901. évi június hó 16. napján.

Vincenti,
kir. járásbíró.

2643 1—1

Sz. 2518 901. tkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.

A marosújvári kir. járásbírósi hatóság közhírré teszi, hogy Alsófehér vármegye központi árverésbizottságának Fülöp Mihály és neje végrehajtást szenvedők elleni 200 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén levő Istvánháza községben fekvő, az istvánházi 67. sz. tjkvben felvett s fenti végrehajtást szenvedők nevén álló A + 1. r. 147. hr. sz. szántóra 93 kor., a 2. r. 198. hr. sz. szántóra 196 kor., a 3. r. 314 2., 315 1. hr. sz. szőlőre és kaszálóra 65 kor., a 4. r. 407. hr. sz. szántóra 62 kor., az 5. r. 434 3. hr. sz. szántóra 13 kor., a 6. r. 509. hr. sz. szántóra 66 kor., a 7. r. 547. hr. sz. szántóra 6 kor., a 8. r. 914. hr. sz. szántóra 15 kor., a 9. r. 964. hr. sz. kaszálóra 47 kor., a 10. r. 974. hr. sz. kaszálóra 3 kor., a 11. r. 1068. hr. sz. kaszálóra 86 kor., a 12. r. 328 2. hr. sz. szőlőre 34 kor., a 13. r. 434 1. hr. sz. szántóra 13 kor., a 14. r. 1164. hr. sz. kaszálóra 14 koronában megállapított kikiáltási áron az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi szeptember hó 14. napján délelőtt 10 órakor megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beszármazás 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Maros-Ujvárt, 1901. évi június hó 10-én.

A marosújvári kir. járásbírósi hatóság mint telekkönyvi hatóságtól.

Sólyom,
kir. albiró.

3564 1—1

Könyv, papír, író- és rajzszerek

legolcsóbb

bevásárlási

forrása

FÖLDES EDE

könyvkereskedőnél

a volt **WOKÁL JÁNOS**-féle helyiségben,
a Nemzeti szálloda mellett.